
《10的认识》教案
教学内容：

义务教育教科书（人教版）一年级上册教材第59、60页及相关练习。 
教材分析：
“10的认识”的编排是在学生已经集中学习了6、7、8、9之后进行教学，10是学生第一个认识的由两个数字组成的数，它在进位加法与退位减法中有重要作用，教材单独安排了10的认识，有利于学生更好地掌握10的概念，为将来的学习打下良好的基础。
学情分析：
  由于本课的教学与前面8、9的认识基本相同，学生学起来困难不会很大。在认识6－9后，学生已具有一定的数感，具有认识和应用数字的经验和知识基础，因此本节课力求体现学生的自主性，在生动的活动情境中体验、学习有关10的知识。同时，根据学生的年龄特点，采取丰富的教学手段，使学生乐于学习，以达到教学效果。

教学目标：
1、引导学生经历认识10的过程，初步建立10的数感。 

2、学会10的数数、认数、读数、写数、比较大小和组成，对10的数概念获得全面认识和掌握。 

3、引导学生感受数10与实际生活的密切联系，培养爱科学的情感。

4、在活动中体验学习数学的乐趣，激发学生积极探索新知识、学好数学的愿望。

教学重点：
掌握10的数概念和10的组成，体验数学在身边。

教学难点：
熟练掌握10的组成。

教具：
多媒体课件、小棒、小动物学具、数学书

教学过程：
（一）创设情境，引入新课

师：欢迎同学们走进数字王国，想一想我们认识了数字王国里的哪些数字？（课件）

师：我们已经认识了这些数字，你们知道它们谁最大吗？

生：9

师：是啊！我们学习的数字里9是最大的，在上新课之前，老师给大家讲一个关于9的故事，想听吗？在数学王国里，从0到9这些数字都是好朋友。可是有一天，数字9发现它在这些数字里是最大的，就开始骄傲起来。它对其他数字说：“你这些小不点儿，全都比我小。你们以后都得听我的，我是你们的大王。”为了帮助教育9，其他的数字就悄悄地商量了一个办法。让数字1站在9最瞧不起的数字0的左边，变成了一个新的数。数字9看到了这个新的数以后，惭愧地低下了头，再也骄傲不起来了。从此，数字9和其他的数字又成了好朋友，快乐地生活在了一起。
师：大家想出了怎样的好办法，教育了骄傲的9？

生：学生纷纷说出自己的想法：因为1和0站在一起就组成了10，因为10比9大……

师：我们一起来看看，1和0站在一起，就组成数字几呀？（课件）它是不是比9大呢？今天这节课我们就一起来认识“10”这个数字。（课题板书：《10的认识》）

（二）观察比较，探究新知

1、数10，认10，说10，摆10

师：数字“10”这个新朋友听说有这么多小朋友要和她做朋友，害羞得躲到一个很漂亮的广场上去了。（课件出示主题图）看我们小朋友能不能找到她！我们先看看广场上都有什么呢？

生：回答（鸽子、小朋友、老师、草地、楼）

师：对，广场上草很绿，地面很干净，我们都要保护好这种整洁的环境。那我们能找到藏在广场上的“10”吗？和你的同桌一起找一找，说一说。

生：交流后汇报（10只鸽子；10个人）

师：哪位同学愿意到前面来数一数，操场上有多少只鸽子?

生：到前面数一数。

师：同学们在数数的过程中，一定要注意数数的方法，按一定顺序点着数。下面，让我们一起按顺序数一数操场上有多少个人?

生：一起数。

师:像10个人、10只鸽子都可以用数字10表示。（课件：10）

同学们齐读。

生：齐读10。
师：（课件出示：圆点图片）10给大家带来了一份礼物——一幅点子图，同学们拿出你们的小棒也动手摆一摆，要求和老师摆得同样多。

生：在桌子上摆出10朵小花。

师：巡视，反馈。
师：我们已经在广场上找到了10，10看到同学们这么喜欢她，很高兴，说要考考大家，请同学们找一找，身体上哪一部分的个数可以用数字10表示。

生：10个手指、10个脚趾。

师：同学们真厉害，从你们的身上找到了10，数字10已经和同学们是朋友了。在生活中，小朋友们见过这个数字0吗？
生：电梯、日历……
2、学习10以内数的顺序，比较相邻两个数的大小。

师：为了帮助同学们认识10，计数器也来帮忙了。我们一起数一数计数器上拨了几个珠子？

生：一起数。

师：再拨几个珠子，就是10个珠子？

生：再拨一个。

师：大家看，9个珠子，再添上1个珠子，就是10个珠子。

师：我们现在认识了11个数字了，他们也像小朋友一样可贪玩啦，老是自己找不到家，你能帮帮它们吗？下面，我们一起做个游戏：给数字娃娃找家。（课件：出示尺子图）按图的顺序，把直尺上的数字填完整。

生：填数字。

师：看0-8已经站好了队，谁来说一说9和10应该站在哪里呢？他们俩谁应该排在谁的前面，谁应该排在谁的后面呢？

生：9排在前面，10排在后面。

师：请把这句话说完整，谁应该排在谁的前面，谁应该排在谁的后面。

师：为什么10要排在9的后面呢？

生：10大，9小。

师：请把这句话说清楚，谁比谁大，谁比谁小。

生：因为10比9大，9比10小。

师：说得真好！很对！ 
师：下面，同学们观察直尺，补充完成课本上的习题
   3、学习10的组成。

师：我们的新朋友10遇到了一个问题，想请同学们帮帮忙。10可以分成几和几呢？请同学们分一分小棒，一边分，一边填空。

生：摆一摆。

师：走到学生中进行指导。

师：哪位同学愿意把自己是怎样分的告诉给大家？

生：说自己是怎样分的，10可以分成几和几。

师：课件展示。

师：我们的方法可真好，想出了不同的分法。现在请大家大声地把我们的分法说出来，告诉数字10，可以吗？ 

生：读10可以分成几和几。

师：现在请同学们把小棒放好，然后把小手放在桌上。看谁坐得好？同学们动作真迅速！ 

师：下面我们来玩一个对口令的游戏：先听教师示范。老师说“我出3”，学生说“我出7，3和7组成10”。

生：集体拍手做游戏。
师：10的组成还可以编成一首歌谣呢？想不想听一听？

学唱凑十歌
4、学习10的写法。

师：我们会数10、会读10，也知道了10的组成了，那么10在田字格里应该怎样书写呢？

师：请同学们看看10的结构：10的左边是“1”，右边是“0”，我们以前学过了“1”和“0”的写法，想一想先写“1”还是先写“0”？

师：先写“1”再写“0”的顺序非常正确！那“1”和“0”是写在1个“日”字格里还是分开呢？

（预设：学生若说写在1个“日”字格里，要否定。若说是分开，各写在1个“日”字格里则要表扬。）

师：下面看老师来书写10，边写边讲解：写10要占两个“日”字格，先在左边格子里写“l”，然后在右边格子里写“0”；两个数字不能离得太远。

生：在课本上描红练习写10。

师：巡视指导，发现学生有写错的及时纠正。

（三）应用新知，巩固练习

1.师：我们刚才在直尺上看了0-10这10个数字，我们再看看课本62页练习九第1题。这是一个数轴。数轴上也是有数字的。请同学们在数轴上的方框里填上数。

师：请一个同学讲一讲你填数的时候是怎么想的。

（预设学生回答：从左往右，4的后面是5，5的后面是6，8的后面是9。）

师：他想得很对，按照从左往右的顺序数着填。同学们还有没有不同的想法呢？勇敢地举起手，来给大家说一说你的想法。

2.师：小朋友们学得真棒，老师为了奖励你们，带你们到火箭发射场地参观一下（课件出示62页第2题） 看一看火箭发射前数数，有什么特别之处？（倒数）

3、师：同学们填得很对，这里有一个表格请同学们填写，请看课本62 页第3题。

学生独立在表格里填10的组成，再完整地说一说10的组成。
4、师：小朋友们今天表现得很棒，书本上这些题都难不倒你们，有没有信心完成下面的题？

完成圈水果

5、师：老师的第一道题没有难倒大家，来看看接下来这道题，你会买水果吗？

完成拓展训练
（四）课堂总结

通过这节课的学习，我们学习了什么？谁能说一说?
你还想学习那些关于10的知识？

板书设计：
10的认识
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